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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. Період підліткового віку є одним із 

найскладніших і водночас найвідповідальніших етапів у становленні 

особистості. Саме в цей час відбувається активний пошук власної ідентичності, 

формування світогляду, визначення ціннісних орієнтацій та стратегій життєвої 

поведінки. Центральним психологічним новоутворенням даного періоду 

виступає образ «Я», який визначає не лише ставлення підлітка до самого себе, а 

й стиль його взаємодії з оточенням, рівень мотивації, емоційний баланс і 

здатність будувати перспективи майбутнього (Слабенко, 2025). 

У сучасних умовах соціальних трансформацій, інформаційного 

перенасичення та нестабільності суспільного середовища проблема позитивного 

самосприйняття у підлітковому віці набуває особливої значущості. Багато 

досліджень свідчать, що підлітки стикаються з підвищеною тривожністю, 

невпевненістю у власних силах, негативними соціальними порівняннями та 

кризою самооцінки. Погіршення психоемоційного стану молоді є загальною 

тенденцією не лише в Україні, а й у багатьох країнах світу. У зв’язку з цим постає 

потреба у науковому вивченні психологічних чинників, які сприяють розвитку 

позитивного самосприйняття, оскільки воно виступає важливим ресурсом 

особистісного зростання та стійкості до стресових впливів. 

Формування позитивного ставлення до себе безпосередньо пов’язане з 

адаптивністю у соціумі, здатністю до ефективної комунікації та профілактикою 

девіантних форм поведінки. Позитивне самосприйняття є базовим компонентом 

психологічного здоров’я підлітка, воно впливає на рівень його домагань, 

успішність навчальної діяльності, розвиток креативності й уміння долати 

труднощі. Навпаки, негативне сприйняття власного «Я» може призводити до 

емоційної нестабільності, зниження академічної мотивації, конфліктів з 

оточенням та навіть формування деструктивних життєвих сценаріїв (Каргіна & 

Мельничук, 2025). 

Проблематика самосприйняття активно досліджувалася у працях 

закордонних та українських науковців. Концепція «Я-образу» розроблялася у 
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працях Ч. Кулі, Дж. Міда, К. Роджерса, Е. Еріксона. Теоретичні моделі 

самоставлення висвітлювалися у дослідженнях В. Століна, І. Коня, С. Бочарової. 

Питання особливостей підліткового віку розглядалися в роботах Л. Виготського, 

Д. Ельконіна, Г. Костюка. Водночас, попри значний теоретичний доробок, 

проблема цілісного аналізу психологічних чинників розвитку позитивного 

самосприйняття підлітків залишається недостатньо розробленою. У сучасних 

умовах виникає потреба у пошуку інтегративних підходів, що враховують як 

індивідуально-психологічні характеристики особистості, так і вплив соціального 

середовища. Додаткової актуальності темі надає сучасний соціальний контекст в 

Україні: наслідки воєнних дій, масове переміщення населення, зростання 

кількості дітей, які перебувають у кризових умовах. У таких ситуаціях позитивне 

самосприйняття може виступати фактором психологічної стійкості, а його 

відсутність – навпаки, підвищувати ризик дезадаптації (Чіп, 2025). 

Отже, дослідження психологічних чинників розвитку позитивного 

самосприйняття у підлітковому віці є важливим як у теоретичному, так і у 

прикладному аспекті. З одного боку, воно поглиблює розуміння механізмів 

становлення особистості, з іншого – створює підґрунтя для практичних програм 

психологічної допомоги та підтримки підлітків у процесі їхнього особистісного 

зростання. 

Об’єктом дослідження є самосприйняття у підлітковому віці. 

Предметом дослідження є психологічні чинники розвитку позитивного 

самосприйняття підлітків. 

Мета дослідження полягає у виявленні та теоретичному обґрунтуванні 

психологічних чинників, що зумовлюють розвиток позитивного самосприйняття 

підлітків, а також в аналізі їхніх особливостей у сучасних соціокультурних 

умовах. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати наукові підходи до проблеми самосприйняття та 

суміжних понять («Я-концепція», «самооцінка», «самоставлення»); 

2. Дослідити основні психологічні чинники, що впливають на 
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позитивне самосприйняття підлітків; 

3. Провести емпіричне дослідження рівня та особливостей 

самосприйняття підлітків; 

4. Розробити практичні рекомендації щодо сприяння розвитку 

позитивного самосприйняття у підлітків. 

Методи дослідження. Для досягнення мети та перевірки гіпотези було 

застосовано комплекс взаємодоповнюючих методів. Теоретичні методи: аналіз і 

систематизація психологічної літератури з проблематики самосприйняття, «Я-

концепції», самооцінки; порівняльний аналіз концепцій зарубіжних і 

вітчизняних авторів; узагальнення емпіричних досліджень щодо підліткового 

віку; емпіричні методи: методика «Дембо–Рубінштейн» (у модифікації 

А.М. Прихожан); тест-опитувальник «Хто Я?» (М. Кун, Т. Макпартленд); 

опитувальник самооцінки тривожності Ч. Спілбергера (адаптація Ю. Ханіна); 

методика «Нескінченні речення» (модифікація Сакса–Леві). Отримані дані 

обробляються з використанням методів математичної статистики для 

забезпечення надійності та валідності результатів. 

Експериментальна база дослідження.  Вибірку дослідження склали учні 

9-х класів Кам’янець-Подільського ліцею. Загальна кількість учасників 

становила 50 осіб.  Вік учасників від 14 до 15 років. 

Теоретичне значення: поглиблення розуміння феномену самосприйняття 

у структурі особистості; розширення уявлень про психологічні ресурси розвитку 

підлітків. 

Практичне значення: можливість застосування результатів у діяльності 

шкільних психологів, педагогів та батьків; використання розроблених 

рекомендацій у профілактичній і корекційній роботі з підлітками; потенціал для 

створення тренінгових програм розвитку позитивного самосприйняття. 

Гіпотеза дослідження. Передбачається, що розвиток позитивного 

самосприйняття у підлітків зумовлений комплексом чинників, серед яких 

провідну роль відіграють: індивідуально-психологічні особливості (рівень 

тривожності, емоційна стабільність, самооцінка, мотивація досягнень); 
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соціально-психологічні умови (підтримка сім’ї, взаємини з однолітками, освітнє 

середовище); когнітивно-ціннісні орієнтації, що забезпечують усвідомлене та 

прийнятне ставлення до себе. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження 

обговорювалися на V Міжнародній науково-практичній конференції «Modern 

scientific problems and ways to solve them», 29 вересня – 01 жовтня 2025 р., 

Мюнхен, Німеччина; Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні 

тенденції та перспективи розвитку науки, освіти, технологій та суспільства», 22 

серпня 2025 року, м. Кременчук; XІ Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми сучасної психології: перспективні та 

пріоритетні напрями наукових досліджень молодих науковців», 17 листопада 

2025 р., м. Кам’янець-Подільський. 

Публікації:  

1. Логвіна О.А., Хмуровська Т.В. Психологічні чинники розвитку 

позитивного самосприйняття у підлітковому віці. Abstracts of V International 

Scientific and Practical Conference. Munich, Germany. Pp. 132-134. URL: https://eu-

conf.com/en/events/modern-scientific-problems-and-ways-to-solve-them/.   

2. Хмуровська Т.В. Психологічні чинники, що зумовлюють позитивне 

самосприйняття підлітків. Сучасні тенденції та перспективи розвитку науки, 

освіти, технологій та суспільства: збірник тез доповідей міжнародної науково-

практичної конференції, 22 серпня 2025 р., м. Кременчук, 2025. С. 128–132. 

Структура і обсяг роботи. Кваліфікаційна робота складається із вступу, 

трьох розділів, висновків до кожного розділу, загального висновку, списку 

використаних джерел з 65 найменувань. Повний обсяг роботи – 84 сторінок. 
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ВИСНОВОК 

 

У ході дослідження психологічних чинників розвитку позитивного 

самосприйняття у підлітковому віці було теоретично та емпірично обґрунтовано 

особливості формування образу «Я», визначено ключові фактори, що його 

зумовлюють, та розроблено практичні рекомендації для стимулювання 

позитивного самосприйняття. Отримані результати дозволяють зробити низку 

узагальнених висновків, які мають як наукове, так і прикладне значення. 

1. У теоретичному аспекті було встановлено, що самосприйняття є 

багатовимірним психологічним феноменом, який включає когнітивні, емоційні 

та соціальні компоненти. Воно відрізняється від суміжних категорій – «Я-

концепції», «самооцінки» та «самоставлення» – тим, що інтегрує внутрішнє 

переживання особистості та її сприйняття у соціальному контексті. Підлітковий 

вік характеризується особливою чутливістю до оцінки себе та значущості 

соціальних взаємодій, що робить процес формування позитивного 

самосприйняття надзвичайно динамічним і залежним від зовнішніх факторів. 

2. Поведений аналіз вікових особливостей підліткового періоду показав, 

що на позитивне самосприйняття впливають як внутрішньоособистісні чинники 

– рівень самооцінки, емоційна регуляція, мотиваційні орієнтації та індивідуальні 

цінності, так і соціально-психологічні – підтримка сім’ї, ставлення педагогів та 

взаємодія з однолітками. Комплексне врахування цих чинників дозволяє 

створювати сприятливі умови для формування стабільного і гнучкого образу 

«Я». 

3. Результати емпіричного дослідження свідчать, що позитивне 

самосприйняття у підлітків тісно пов’язане з якістю сімейного середовища, 

педагогічною підтримкою та соціальною взаємодією у групі однолітків. Учні, які 

отримують позитивне підкріплення від батьків, відчувають підтримку у школі та 

мають конструктивні відносини з ровесниками, демонструють більш високий 

рівень самоповаги, впевненості у власних силах та здатності до саморефлексії. 

4. Розроблені рекомендації для батьків, педагогів та психологів є 
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практично значущими та можуть бути використані як у роботі з окремими 

підлітками, так і на рівні класного колективу. Вони включають створення 

підтримуючого емоційного клімату у сім’ї, позитивне педагогічне взаємодія, 

стимулювання конструктивної взаємодії в групі однолітків та індивідуальну 

психологічну підтримку. Комплексне застосування цих рекомендацій забезпечує 

формування стійкого позитивного образу «Я», що є запорукою гармонійного 

особистісного розвитку та успішної соціальної адаптації. 

Отже, дослідження підтвердило, що позитивне самосприйняття підлітків 

формується у результаті взаємодії внутрішньоособистісних ресурсів та 

зовнішніх соціальних факторів, і його розвиток можливий за умови системної 

підтримки з боку сім’ї, школи та групи однолітків, а також застосування 

психологічних засобів, що сприяють усвідомленню власних можливостей і 

цінності особистості. Отримані теоретичні та емпіричні результати можуть бути 

використані для подальших наукових досліджень, а також у практичній 

діяльності психологів, педагогів та батьків для сприяння формуванню 

гармонійного, стабільного та позитивного самосприйняття у підлітків. 

Перспективою подальших досліджень є вивчення впливу цифрового 

середовища та соціальних мереж на формування образу «Я» підлітків, оскільки 

саме віртуальна комунікація та онлайн-самопрезентація дедалі більше 

визначають особливості їхньої самооцінки, соціальної ідентичності та 

психологічного благополуччя. 
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